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Kære Medlemmer
På årets Generalforsamling i DPHF, måtte vi sige farvel til
Drude Helweg som forretningsfører og redaktør af Nyheds-
brevet. Det har medført omrokeringer af bestyrelsesarbej-
det, og den nye arbejdsdeling kan ses side 14.

Det bliver fremover to redaktører der står for Nyheds-
brevet, Eilif Tommy Johansen og Ruth Ingemann.
De nye redaktører satser på en gensidig dialog mellem

Bestyrelse og medlemmer ved eksempelvis, at give mulighed for, at
bruge gæste-redaktører på enkelte nummer. Allerede næste nummer
af Nyhedsbrevet bliver udarbejdet af Ulla Liberg.

Referat fra en velbesøgt generalforsamlingen og Erna-udvalgets
begrundelse for valget af Karsten Tuft der modtog Ernaprisen i år, står
først i bladet.
Karsten Tuft kvitterede efterfølgende med et inspirerende oplæg:

Børnehavens som perspektiv
læs det side 4 i Nyhedsbrevet.

Ulla Liberg anmeldelder Pædagogikkens Idehistorie side 10

Igen i år deltager foreningen i Golden Days. Temaet er: Historiens B-
sider. Foreningen ser på daginstitutionerne med et særligt blik på de
mindre flatterende og problematiske sider - så kom helt tæt på institu-
tionslivet for samfundets mindste borgere, når vi byder inden for:

Mandag  d.  10 sep. 2018 kl. 17-20
i Studenter Settlementet  Vesterbro
med temaet:
Børns vilkår på Vesterbro i 20‘erne og frem til byfornyelsen

       og Søndag d. 23 september 2018 fra kl. 12 til 16
på Borgbygård, Englandsvej 358, 2770 Kastrup
hvor dagen har to temaer:
Børn og pædagoger under besættelsen  og
De 3 R : Ro - renlighed og regelmæssighed.

Sidst i bladet kan du læse et farvel til de 17 medlemmer der trods en
rykker, ikke har fornyet deres medlemsskab. Måske skyldes det fejl i
vores adressekartotek? Så husk at give os besked hvis du får ny
mail- eller postadresse!

God læselyst fra Bestyrelsen
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Drude bød velkommen til de 35 medlemmer.
Janni blev valgt til dirigent og Birgit blev valgt til
referent.

3) Drude uddybede beretningen med vores
ønske om fokus på formidling, hvilket vi har
udvidet ved at deltage i Golden Days, hvor vi
også vil deltage i år i september. Og det vil
gøre det ud for medlemsmøde, da det er over 2
dage. Forsamlingen syntes godt om idéen.
Vi efter lyser dog altid ideer til medlemsmøder.

Institutionen i Hjortøgade
Troels Jorn, Asger Jorns søn, arbejder på at få
midler til konservering af de mange meter
kunst, bl.a. er Bygningsstyrelsen og Mærsk-
fonden ind over. Bestyrelsen er inviteret på et
besøg.

Vi er glade for kustodeordningen, hvor med-
lemmer er aktive og hjælper med forskelligt på
vores åbningsdage. (Kustodeordningen indgår i
bestyrelsens nye struktur).
Persondataordningen udstukket af EU. Det
kræver aktivt tilsagn at offentliggøre
medlemslisten på hjemmesiden.
Medlemmerne gav udtryk for interesse i at

Referat fra

opretholde den, og forskellige muligheder blev
drøftet. F.eks. kan der gives et log-in, og
bestyrelsen vil undersøge det.

Da Ruth var syg, fortalte Drude kort om arbej-
det med det tidskrævende projekt “Tidslinjen”,
som i år omfatter 1940erne og 50erne, og
derudover om boggruppens arbejde med at
kategorisere vores samling. Vi vil gerne have et
system som bibliotekernes, men det er dyrt.

Ole uddybede vores tanker om, at bestyrelsen
opdeles i grupper med ansvar for specifikke
områder. Vi håber, at den nye struktur vil
effektivisere arbejdet og dermed give gode
resultater. Ambitioner, ressourcer, økonomi,
interesser skal bringes i spil for foreningens
formål: at indsamle, registrere og formidle.
Golden Days
Emnet i år er Historiens B-sider. Vi vælger at
gøre 3 nedslag: Om Saxoly på Vesterbro, hvor
gamle pædagoger og børn kommer, og det
holdes lokalt. På Borgbygård præsenteres
Daginstitutioner og børn i besættelsens tid,
som er et svært område at indsamle.
På Borgbygård om Ro, Renlighed og Regel-
mæssighed centreret om vuggestuearbejdet,
og her var flere medlemmer interesseret.
Benny Schytte kender manden bag Tiger
butikkerne, og da han har gået/været på
Saxoly, vil vi kontakte ham.
Endvidere blev nævnt en historisk, fotografisk
udstilling på Frederiksborg Slot.

Dansk Pædagogisk Historisk Forenings

Generalforsamling og årsmøde
Tirsdag 17. april 2018 kl. 17:30 til kl. 21:00
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4) Regnskab
Birgit kommenterede, at kontingentet er vores
eneste reelle indtægt, så det var nedslående,
at der endnu manglede en del indbetalinger.
Flere havde givet gaver, knapt 1.800kr., og
fortæring er ikke en stor post, da den også
dækker med-lemsmøder. Heldigvis har de
mange besøg givet et rygstød. På udgiftssiden
havde formidling omsat en del ved deltagelse i
Golden Days og Historiske dage i
Øksnehallen. Udgift til alarm må vi bare sluge
og den er lige steget.
Regnskabet blev godkendt.

5) Fastsættelse af kontingent
Det vedbliver med 150 kr for enkeltmedlemmer,
2 personer 200 kr., og institutioner og
foreninger 300 kr. Opfordring fra de fremmødte
til en kon-tingentstigning, afledt af at det er
bedre med sikring i indtægt fra kontingent end
at satse på gaver, modtages dog med tak!

6) indkomne forslag. Ingen.

7) Valg
a) Bestyrelsen:
Drude Helweg ønskede ikke genvalg.
Ole Schultze Henriksen og Birgit Kragh Larsen
blev genvalgt. Eilif Tommy Johansen, som
opstillede, kunne desværre ikke være til stede,
men Ulla Liberg præsenterede Tommys
tilsendte information, og han blev nyvalgt.

b) Suppleanter:
Birthe Frederiksen og Hanna Engelbrecht
ønskede ikke genvalg. Birgit Lerstrup blev
genvalgt. Benny Schytte opstillede og blev
nyvalgt.

c) Revisorer: Ebba Jørgensen og Martin
Jørgensen blev genvalgt.

d) ERNA-udvalget: Ulla Liberg blev genvalgt.

8) Eventuelt
Hanna Engelbrecht og Birthe Frederiksen fik
tak for deres arbejde i bestyrelsen og et par
flasker. Hanna fortsætter i Boggruppen.

Birthe takkede Drude for alle årene og hendes
arbejde i foreningen og overrakte boggave og en
buket. Ole talte også til Drude.
Herefter sluttede dirigenten generalforsamlingen.

Birgit Kragh Lassen
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Erna prisen 2018
går til
Karsten Tuft -
seniorforsker cand. psych. og ph.d.

kommer ind ved, at vi får et overblik over nogle
af pædagogikkens hovedpersoner fra Platon og
Aristoteles til Kant, Schløzer og Basedow og
til Freud og Piaget. Bogen handler om trivsel,
opdragelse, leg, udvikling og læring. Ligeledes
hvordan pædagogik og etik kan udgøre en
helhed.
Men talrige er de artikler, som Karsten har
skrevet om børn og pædagogik om leg, om
musik både nutidigt og historistisk.

Jeg vil også nævne Karstens store engage-
ment i at få en børnehave repræsenteret i den

Janni Milsted begrundede på Erna-udvalgets
vegne for valget af Karsten Tuft som modtager
af årets Ernapris:

Erna prisen gives til en person, der har
ydet en særlig indsats i forhold til
foreningens mål og arbejde, eller som via
sit virke har placeret sig i den
pædagogiske historie.
Prisen er opkaldt efter Erna Juul Hansen,
som var Danmarks første pædagog. (1845-
1922)
Erna prisen er en statuette, der er lavet af
Thora Raknæs, der udover at være kunstner
også var rektor for Holstebro børnehave-
seminarium.

Karsten Tuft lever i stor grad op til denne
beskrivelse for tildeling af prisen.
Karsten har i mange år undervist på pædagog-
uddannelsen i Århus og har her altid formået at
inddrage børnenes og pædagogernes historie i
undervisningen.

Karsten har skrevet flere bøger og er en aktiv
forsker. Her kan jeg nævne nogle af dem bl.a.
Portræt af en vuggestue fra 1968.
Jeg har selv arbejdet i vuggestue i 50erne og
kan virkelig genkende alle beskrivelserne af
arbejdet i dette tidsrum. Hvor er det godt at
historien således er nedskrevet, for
der er jo sket meget siden.
Også ”pædagog – historien om
uddannelsen” er et meget fint
bidrag til forståelsen for vores
historie.
Desuden vil jeg nævne bogen
”Pædagogik og Etik“. Denne bog
giver læseren indblik i et udvalg af
pædagogikkens hovedpersoner
igennem historien, samt hvad
etik handler om. Det historiske

Et lille udsnit
af Karstens bøger..
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gamle by i Århus. Det er
en meget betagende
oplevelse at se denne
børnehave, samt alle
billederne og teksterne.
Her kan vi alle takke
Karsten og museums-
foreningen i Århus for
dette arbejde.
Jeg kan i den forbindel-
se nævne, at Arbejder-
museet i København
endnu ikke har en børnehave udstillet.

Nu har jeg været inde på de mere teoretiske
bøger og artikler som Karsten har bedrevet.
Jeg mangler dog helt det musiske område.
Hvor Karsten har undervist på konservatoriet i
musik og pædagogik, og han har skrevet om
det fascinerende ved børns musik og
Rytmisk aktivitet som det udfoldes af 2-6
årige.
Karsten har også lavet film om børn.
Men nu vil Birthe Frederiksen fortsætte i
dette spor.

Herefter fortsatte Birthe Frederiksen, og for-
talte levende om sine oplevelser med Karsten
Tuft som underviser og inspirator i forhold til
børns helt fundamentale udtryk gennem leg,
musik og rytmik.

Desværre har vi ikke denne del af Erna-
udvalgets begrundelse på skrift - men vi der
hørte Birthe fortælle, fik indtryk af Karsten Tuft
som et menneske, hvor den musisk kreativt
tilgang til livet er fundamentet for en lang
årrækkes tværfaglige arbejdsindsatser.

Efter prisoverrækkelsen kvitterede
Karsten Tuft med oplægget:

Børnehaven
som perspektiv

der kan læses på de følgende sider

Birthe Frederiksen fra Erna-udvalget
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Børnehaven som perspektiv
– linjer og mønstre
Af Karsten Tuft

Børnehavens pædagogiske
paradigme
Ideen med overskriften er at ville aflæse pæda-
gogiske tanker og idealer ved at bevæge sig
rundt i børnehaven, se på den, og se ud på
verden herfra. Altså ikke se på børnehaven ud
fra læsning af pædagogisk teori, men at aner-
kende børnehaven som en meget livskraftig
institution, der giver rum til en livsverden, man
kan orientere sig i og orientere sig ud fra.

En børnehave fra 1974 er genskabt i Den
Gamle By i Århus. Det er Daginstitutionernes
Museumsforening, Århus, som jeg er medlem
af, der har stået for det meste af indretningen.
Museumsforeningen har siden 1987 indsamlet
legetøj, inventar, arkivalier, m.m. Når man går
ind i børnehaven, møder man en livsverden, der
er spændt ud mellem handlerum, hvor børnene
er de overordnede (typisk legestue, tumlestue
og legeplads), og handlerum, hvor pædagoger-
ne er de overordnede (typisk assistentstue,
køkken og personalestue). Børnehavens
pædagogiske paradigme er således meget let
at se: børnehaven giver børnene en livsverden,
der balancer mellem børnestyrede og pæda-
gogstyrede aktiviteter, og for pædagogerne
balancerer den pædagogiske profession tilsva-
rende mellem at være rammesætter og at
være instruktør. Som rammesætter skal pæ-
dagogens indgriben respektere, at børnene
styrer aktiviteten; som instruktør, der styrer
børnene gennem bestemte aktiviteter, skal
pædagogen respektere børnenes alsidige
udvikling.

Opbygningen af denne balance i børnehavens
paradigme lykkes i meget høj grad i den pæ-
dagogiske hverdag, og det er denne virkelig-
gjorte balancekunst, der efter min mening er
grundlaget for børnehavens usædvanlige

succes blandt det danske samfunds børne-
institutioner. Det særlige ved børnehavens
paradigme er, at styringen af aktiviteterne ikke
kun er de professionelles, pædagogernes,
opgave men også børnenes; altså at pæda-
gogerne ikke kun er instruktører men også
rammesættere.

Balancen mellem børnestyrede og pædagog-
styrede handlerum, som vi ser i 1974, var
grundtanken fra børnehavens begyndelse, og i
dag er den fortsat grundtanken. Man skal hertil
huske, at balancen mellem børnestyrede og
pædagogstyrede handlerum er fleksibel: Når
ligevægtspunktet er i midten, ja, så er der lige
megen vægt i skålene med henholdsvis børne-
styrede og pædagogstyrede handlerum. Hvis
ligevægtspunktet trækkes nærmere den pæda-
gogstyrede vægtskål, altså hvis det pædagog-
styrede prioriteres højere, ja, så skal der mere
vægt i denne skål for at opretholde ligevægten
og vice versa (det er let at se, hvis man fore-
stiller sig to vægtskåle, der hænger på en
vægtarm, som balancerer på et bestemt punkt,
som kan flyttes).

Gennem historien har der været mange for-
skydninger af ligevægtspunktet. Men man skal
i denne forbindelse, hvor børnehaven som
konkret institution er perspektivet, huske, at
forskydningerne i den pædagogiske teori ikke
uden videre giver et billede af forskydningerne i
den pædagogiske praksis. Den pædagogiske
praksis følger, så vidt vi ved, i høj grad sine
egne veje.

Det pædagogiske paradigme
fra børnehavens begyndelse
til i dag:
I 1885 skrev Hedevig og Sofus Bagger i Den
danske Børnehave: “Først og fremmest bør
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man da efter vor Mening give
hvert Barn saa megen Frihed,
som kan forenes med god
Orden og Lydighed; der bør
lægges mest Vægt på den
frie Leg, i hvilken den ledende
kun griber direkte ind, naar
Børnene mangle Stof eller ikke
kunne blive enige” (Bagger
1885, s. 22, Baggers kursive-
ring). Her står ligeud, at der
“bør lægges mest vægt” på de
børnestyrede handlerum, og
at “den ledende kun griber
direkte ind”, når legen er i
større vanskeligheder.

Denne forståelse af grundlaget for børnehaver i
1885 svarer helt til, at det i dag ordret hedder i
§ 7, stk. 1 i den nye Dagtilbudslov, som træder
i kraft 1. juli 2018, at “legen er grundlæggende”.
I bemærkningerne til loven hed det ved frem-
sættelsen den 28. februar 2018: “Legen har en
værdi i sig selv og skal være en gennemgående
del af et dagtilbud. Legen er også grundlæg-
gende for børns sociale og personlige læring og
udvikling, og legen fremmer blandt andet
fantasi, virkelyst, sprog, nysgerrighed, sociale
kompetencer, selvværd og identitet. Nogle
gange skal legen støttes, guides og ramme-
sættes for at alle børn kan være med og for, at
legen udvikler sig positivt for alle børn”
(Bemærkninger til lovforslaget § 8; min kursi-
vering). Dette dobbeltsyn på legen – at legen
først og fremmest er børnenes handlefrihed, det
vil sige er børnenes egen livsverden; men at
legen nogle gange skal “støttes, guides og
rammesættes”, “når børnene mangler stof eller
ikke kan blive enige” – er sammen med det
voksenstyrede handlerum et meget solidt,
århundredegammelt fundament i dagtilbud-
denes pædagogiske indretning.

Hvor kom kravet om børns andel i friheden fra?

Børnehaven er et politisk projekt
– Børns borgerret i de voksnes
samfund
“Går en kvinde fra forstanden, når hun gifter
sig?” spurgte Fredrik Bajer i Folketinget i april
1880, da hans forslag om at gifte kvinder skulle
eje den løn, de tjente ved lønarbejde, var til
debat. Efter gældende lov gav kvinden afkald
på sin personlige myndighed, når hun giftede
sig, og manden ejede derfor også sin hustrus
optjente løn og kunne kræve at få den udbetalt.
Forslaget, som han forgæves havde fremsat
flere gange, blev denne gang vedtaget som lov,
“Bajers lov”, gældende fra den 7. maj 1880.
Fredrik Bajer var gift med Matilde Bajer, der
grundlagde Dansk Kvindesamfund 1871
(Mortensøn 2018).

Inspirationen til børnehaven, hvor handlefrihed
som nævnt er en del af paradigmet, kommer
direkte fra 1800-tallets brede politiske strøm af
krav om personlig frihed; vilje til selvstændig-
hed og vilje til personlig myndighed; herunder
at voksne kvinder ejer den løn, de tjener. Med
demokratiets indførelse 1849 udtrykkes bor-
gerret til frihed gennem en klart udtalt norm for,
hvad der skal være lighed omkring: “Den per-
sonlige frihed er ukrænkelig”, lyder det meget
markant i Grundlovens § 71. Det betyder, at
umyndighed og personlig ufrihed krænker
Grundloven. Men i begyndelsen er det kun en
mindre del af befolkningen, der har denne
borgerret. Der må kæmpes for at få del i frihed
og lighed, som er demokratiets grundværdier;
jeg nævner som væsentlige landvindinger,
foruden Bajers lov, også 1915, hvor kvinder –
sammen med mange andre – opnår valgret, og
1922, hvor den gifte kvinde får del i forældre-
myndigheden til de børn, hun selv føder; indtil
da tilhørte forældremyndigheden alene man-
den.

Disse frihedsrettigheder opnås gennem kampe,
der bliver mulige gennem demokratiets vilkår.
Hedevig Bagger (1842-1926) (og hendes mand
Sofus Bagger (1848-1943)), Anna Wulff (1874-
1935), Bertha Wulff (1878-1975), Sofie Rifbjerg
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(1886-1981), Margrethe Christiansen (1902-
1956), Marie Benedicte (Dorte) Gregersen
(1902-1960), Tora Raknes (1916-1995), m.fl. er
viljestærke, stridbare kvinder, som udnytter
demokratiets handlefrihed til på deres egen
måde også at ville give børn del i den person-
lige frihed gennem opbygning af børnehaver,
fritidshjem og pædagoguddannelser.
Uddannelsen foregår til at begynde med i
børnehaver; praktik om dagen, uddannelse om
aftenen. Børnehaver, fritidshjem og pædagog-
uddannelse er efter min opfattelse først og
fremmest et politisk projekt i den betydning, at
det indbygger fundamentale rum i samfundets
og statens bygning; ikke gennem foreninger og
politiske programmer, ikke gennem manifester
om fremtidig revolution, men gennem aktuelt,
konkret, demokratisk bygningsarbejde. Den
tætte sammenkædning af profession og
uddannelse fortsætter ubrudt og betyder, at
det også i dag er en selvfølge, at pædagog-
uddannelse er et krav for at blive medlem af
BUPL.

Frihed er den primære værdi, der fremhæves af
institutionsbyggerne i den pædagogiske prak-
sis: “der bør lægges mest vægt på den frie
Leg”, som det blev nævnt før (Hedevig Bagger);
“for godt 40 år siden gik bølgerne højt (…).
Kampen gjaldt en befrielse af børnene”, skrev
Sofie Rifbjerg i 1966 (Rifbjerg 1966, s. 11-15).

Endvidere ses den politiske vilje ved, at der
tales om børns borgerret: Københavnerbarnet i
børnehavealderen vanrøgtes, fordi det “i det
mindste ikke har Borgerret i vort Samfund”,
skrev R. Kjer-Petersen (Kjer-Petersen 1919,
s. 6). Inge Oldenburg (1898-1978), børnehave-
leder, medstifter af og formand for Dansk
Børnehaveråd, seminarieforstander, konsulent i
Undervisningsministeriet, formulerer i 1956
børnehaven som udtryk for børns borgerret
meget præcist: “Nu var børnehaven som
socialpædagogisk institution blevet en kends-
gerning også i vort land, den børnehave, som
er samfundets håndsrækning og tilbud til
hjemmene i deres opdrageropgave over for

småbørnene (…), fordi man erkender også
børnenes borgerret i de voksnes samfund”
(Oldenburg 1956, s. 4f; min kursivering).
Det var fra århundredets begyndelse alminde-
ligt at kalde børnehaven en socialpædagogisk
institution og uddannelsen til børnehavepæda-
gog (’børnehavelærerinde’ til 1969) for en
socialpædagogisk uddannelse; det ændres
først fra 1974 og frem, hvor børneforsorgs-
pædagoguddannelsen erobrer titlen
socialpædagog.

Til at argumentere for børnehave og pædagog-
uddannelse benytter kvindekredsene Fröbel og
Montessori, men det er kvinderne, der hos
forfatterne læser det, de vil; de er ikke disciple.
Fra Fröbel tager de en række praksisformer.
F.eks. navnet børnehave, uddannelsen af
kvinder, legen, udviklingen barn-voksen (ikke
kun udviklingen småbarn-skolebarn); det er
meget vigtigt, at professions- og uddannelses-
projektet drejer sig om den konkrete udvikling
fra barn til voksen, dvs. det lange sigt, og ikke
kun den korte udvikling frem til skolealderen.
– Men kvinderne inddrager ikke Fröbels filosofi
om universets enhed, sfæriske love m.m.
Fröbels tekster oversættes ikke; Fröbels para-
dering med børnene, Fröbels “tyske præg”,
udelukkes (Bagger 1885, s. 22). Fröbels
tanker dækker kun en mindre del af børne-
havens pædagogiske praksis. I det hele taget
kommer inspirationen til børnehaven ikke fra
idéhistorien eller filosofien, som for længst har
forladt frihed som centralt begreb (Tuft 2014, s.
101ff, 114ff; Tuft 2017). Opdragelse, som var et
kernetema i filosofi fra Platon til Rousseau
(1712-1778) og Kant (1723-1804), er trådt i
baggrunden hos samtidens filosoffer. Den
kendte tyske filosof Hans-Georg Gadamer
(1900-2002) holder i 1945 et enkelt foredrag
om, hvor vigtigt opdragelse under indtryk af



DPHF Nyhedsbrev - sommer 2018

9

krigens katastrofer er for fremtidens filosofi, –
og skriver så ikke mere om det, og foredraget
optages heller ikke i hans samlede værker.

Børnehave – børnehjem.
Krav om uddannet personale
Børnehavens paradigme har vist sig at fungere
rigtig godt for det store flertal af børn, der er i en
god udvikling, og børnehaven har på den
baggrund skabt et tillidsfuldt forhold til
forældrene, som til gengæld viser stor
solidaritet, når der er arbejdskonflikter.
Børnehaven huskes generelt som “det tabte
paradis”, “frihedens rige” (Brostrøm 2015). Men
børnehavens paradigme har altid været i
vanskeligheder, når det drejer sig om udsatte
børn. Her vil balancen gerne tippe til den side,
hvor pædagogerne styrer.

Disse vanskeligheder bliver næsten uoverstige-
lige, når vi ser på pædagogikken i børnehjem,
hvor styringen mange steder har haft de voksne
som instruktører, der planlægger alt for børne-
ne, ofte på grundlag af en kontrakt (handle-
plan). Vi har set, at denne pædagogik har haft
vanskeligt ved at løse den opgave, der fulgte
med fjernelsen af børnene fra deres hjem
(Brandt, 2011), og vi har også set, at kravet om
pædagoguddannet personale ikke blev imple-
menteret på børnehjemmene. I børnehaverne
kom kravet om uddannet personale fra persona-
let selv. Det har ikke været tilfældet på børne-
hjemmene, og pædagoguddannelse er fortsat
ikke et krav for at være medlem af Socialpæda-
gogernes Landsforbund, som det er det i
BUPL. Måske kommer det?

Afslutning
Alt i alt er pointen i oplægget her, at det er den
politiske vilje til personlig frihed nu, der er kraf-
ten bag en række stærke kvinders engagement
i reformarbejdet med opbygningen af børne-
haver, fritidshjem og pædagoguddannelse som
samfundsinstitutioner. Reformpædagogik
betyder netop viljen til at reformere samfundet,
dvs. udnytte den handlefrihed, der åbnes op for
med demokratiet, og ikke sætte sine kræfter
ind på en fremtidig revolution.
Institutionsbyggerne har svært ved at finde
anerkendt filosofi til understøttelse af deres
tanker, men de finder brugbare elementer hos
Fröbel, Montessori og andre, som de benytter;
mere grundige studier af Fröbel og Montessori
indføjes ikke i deres uddannelsesinitiativer.

Vedtagelsen af den fælles pædagoguddannelse
i 1991 betyder, at pædagogisk praksis i børne-
have og fritidshjem, hvor pædagoguddannelse
er et krav, lægges sammen med det socialpæ-
dagogiske område, hvor pædagoguddannelse
ikke er et krav. Fraværet af uddannelseskrav i
socialpædagogisk arbejde er vanskeligt at
forstå, og tiden må vise, om det er holdbart.
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Anmeldelse af

     “Pædagogikkens Idehistorie”
   Ove Korsgaard, Jens Erik Kristensen og Hans Siggaard Jensen
   Aarhus Universitetforlag 2017

af Ulla Liberg

At ville læse og anmelde Pædagogikkens
idehistorie i en påskeferie har været en stor
mundfuld. Den er virkelig spækket med viden

på mange områder indenfor Opdragelse,
Undervisning, Dannelse og Uddannelse og
sætter dansk pædagogik ind i en større
global, samfundsmæssig sammenhæng.
Jeg har gennem årene interesseret mig
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ken hele tiden også sat i relation til den aktuel-
le politik i de forskellige tidsepoker, og hvordan
den påvirker vores nuværende pædagogiske
tænkemåder. I kapitel 9 bliver denne
sammenhæng uddybet.

For at give en fornemmelse af bogens spænd-
vidde, som dækker 2500 år, har jeg valgt at
kopier skemaet s. 22 og 23. Det viser  i en
oversigt bogens mange vinkler på Pædagogik-
kens historie. Her mangler det første kapitel,

som starter med Platon og Ari-
stoteles og tiden op til reforma-
tionen.
Der er, som I ser på skemaet, en
tom rubrik ved “Danske Fyrtårne”
fra 1989 og frem. Her kunne flere
af dem, vi gennem årene har givet
Ernaprisen, godt passe ind. De
nævner blandt det, der gjorde
1871 til et betydningsfuldt årstal i
Danmark, at Erna Juel-Hansen
åbnede den første dansk børne-
have. (s. 263) Jeg kunne dog
godt ønske, at bogen i nogle
kapitler havde gjort mere ud af
daginstitutionsområdet i forhold
til forskellige skoleformer.
For en ordens skyld vil jeg lige
nævne, at udover de tre hovedfor-
fattere og redaktører er der også
et kapitel 3 af Ingrid Markussen
og bidrag til kapitel 5 af Anette
Fay Jacobsen.
Jeg vil slutte med en reference til
s. 436, hvor det fremhæves, at
pædagogikkens idehistorie i de
sidste 200 år har været præget at
et skarpt skel mellem natur og
kultur. En fransk filosof Bruno
Latour mener “ at klimaforan-
dringerne gør det nødvendigt for
mennesker at aflære den klas-
siske humanistiske arv, hvor
mennesket ser sig selv som her-
re over naturen, for i stedet at
udvikle en forståelse for menne-
skets forbindelse med og afhæn-
gighed af naturen.”
Hvordan det bliver en del af
pædagogikken fra det lille barn til
voksen, giver bogen ikke noget
bud på, men det haster.

meget for pædagogikkens historie, men er
blevet meget klogere efter at have læst denne
bog. Den reflekterer fx over reformpædagogik-
ken fra nye vinkler og diskuterer hvordan
dannelse, som begreb har været aktuel gen-
nem årene og nu er på vej ind igen.
Demokratiopdragelse bliver også belyst fra flere
perspektiver. Det glæder mig, at Dewey, en af
mine pædagogiske favoritter, har fået så for-
holdsvis stor plads.
Men som en vigtig rød tråd bliver pædagogik-
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Børns vilkår på Vesterbro
i 20‘erne og frem til byfornyelsen i 70‘erne

Mandag  d.  10 sep.  kl. 17-20
i Studenter Settlementet
Vesterbro
Dybbølsgade 41, 1721 København.

Udgangspunktet er børneinstitutionen Saxolys
arbejde med børn og unge i en bydel med
elendige boligforhold og stor fattigdom.

Saxolys fritidshjem blev oprettet i 1920 af en
apotekerhustru på Vesterbro som hed Nanna
Trojel. Hun startede institutionen i et nedlagt
værtshus i Saxogade 46-50. Institutionen blev
oprettet under foreningen; Nødlidende kvinders
kontor (senere mødrehjælpen) i 1920.   

Golden Days
2018

Igen i år deltager foreningen i Golden Days.
Temaet er: Historiens B-sider. Foreningen ser
på daginstitutionerne med et særligt blik på de
mindre flatterende og problematiske sider.

Denne gang foregår det to steder, nemlig både
hos os selv på Borgbygård, og i Studenter
Settelmentet på Vesterbro.
Vi tilbyder en rejse tilbage i tiden gennem 3
temaer eller nedslag i daginstitutionernes
historie.

Fritidshjemmets økonomi var baseret på
donationer fra velmenende borgere i byen,
samt økonomiske donationer fra en række
kommuner og amter i Danmark. Institutionen
modtog børn i alderen 1 - 12 år. Der blev
oprettet klubber for de større børn, og mødre-
klubber om aftenen, hvor mødrene fik mulighed
for at debattere vigtige spørgsmål om børne-
opdragelse og livet på Vesterbro.

Det er en historie om foretagsomme ildsjæle,
som ville det allerbedste for børnene i et af
brokvarterene  - Vesterbro, som den gang var
præget af elendige boligforhold og stor
fattigdom.

Der vil være foredrag, fotoudstilling og samtaler
med folk der var der.

Arrangementet er blevet til i et samarbejde
mellem Dansk Pædagogisk Historisk Forening,
Vesterbros Lokal Arkiv,  Studenter Settlementet
Vesterbro og  Daginstitutionen Saxoly.

Gratis adgang, men
HUSK tilmelding til Ole Schultse Henriksen
Mail: oleschultzehenriksen@gmail.com eller
telefon 47530047 / 23727347

Kom helt tæt på institutionslivet
for samfundets mindste borgere,
når Dansk Pædagogisk Historisk
Forening/Samling byder inden for.
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De næste to temaer afholdes

Søndag d. 23 september kl. 12 - 16
i Borgbygård
Englandsvej 358, 2770 Kastrup

“De 3 R”: Ro - Renlighed
og Regelmæssighed
Begreber og en pædagogisk praksis
der kom til at præge den tidlige
vuggestue og børnehaves historie
helt frem til 60´ene.
I vuggestuerne blev det kaldt
sygeplejerske regimet.

Børn og pædagoger under
besættelsen
Med de ustabile livsvilkår, varemangel og den
frygt som krigen betød. For mange børn
skabte besættelsen utryghed og angst måske
særlig for de børn - hvor forældrene deltog
aktiv i modstandsbevægelsen, eller dem der
var børn af jødiske forældre.

Gratis adgang, men
HUSK tilmelding til
Ole Schultze Henriksen
Mail: oleschultzehenriksen@gmail.com
eller telefon 47530047 / 23727347.

NB: De to temaer “Børn og
pædagoger under
besættelsen” og “Ro,
Renlighed og
Regelmæssighed” holdes
på Borgbygård.
Temaet  “Børns vilkår på
Vesterbro” holdes i
Studenter Settlementet på
Vesterbro.
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Kort
foreningsnyt

Konstituering af bestyrelsen:
Forretningsfører: Ole
Redaktør: Ruth
Kasserer: Birgit
Vicevært: Ingrid
Administrator af Facebook: Ole
Administrator af hjemmesiden: Ole

Arbejdsgrupper:

Arkiv, der indsamler
og registrerer mate-
riale: Ingrid og Ole
Boggruppe, der
registrerer og katalo-
giserer bogsam-
lingen: Ruth, Hanna
og Tove Hammar
Tidslinjen, der
indsamler og skriver
om historien: Ruth,
Ingrid, Ole og Tommy

Koordinationsgruppe:
Ole, forretningsfører og
Birgit, kasserer

ERNA-udvalget: Janni.

Tak til Drude!
Billederne her er
fra 2014, hvor
Ulla Fischer
overrakte Drude
DPHF’s
fortjenstmedalje.

I Bladet kunne vi
læse følgende
om begivenheden:

“I 2014 indstiftede Dansk Pædagogisk
Historisk Forening en fortjenstmedalje med
den specielle klausul, at den kun uddeles én
gang. Dette for at understrege den store
hæder der ligger i foreningens belønning af
dens mangeårige daglige leders uovertrufne
arbejde.“

Det var bestemt velfortjent!

Glimt fra vores
egen historie
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Kontingentfornyelse 2018
Vi må desværre slette 17 medlemmer.
Ved gennemgang af de indbetalte kontin-
genter for 2018 viser det sig, at både
mangeårige så vel som nyere medlemmer
ikke har fornyet deres medlemskab.
Det er jo trist at konstatere, da vores virke
rent økonomisk afhænger af antallet af
medlemmer og deres kontingent.

Jeg har sendt en påmindelse pr mail til
ca. 20 medlemmer, og derved konstateret,
at en del mailadresser er forkerte!
Ruc eller ucc, er nogle ikke mere
tilknyttet disse uddannelsessteder?
Andre er måske noteret forkert ved ind-
skrivning?
Heldigvis har det også resulteret i, at
nogle har reageret ved hurtigt at indbetale
kontingent med tilkendegivelser om, at
man stadig ønsker at være medlem og
støtte det interessante, frivillige arbejde
foreningen står for.

Opdatering af foreningens
adressekartotek
Det vil blive et stort arbejde, men den
eneste måde at få kartoteket korrekt vil
være at I sender jeres data:

navn, adresse og mail
til mig på e-mail k.aa.larsen@mail.tele.dk
(Hvis du foretrækkers “nail-mail” står min
adresse på bagsiden af nyhedsbrevet).

NB:
Har du en nuværende eller forhenværende
kollega, som ikke modtager dette blad -
så giv lyd eller bogstaver!

     Birgit Kragh Larsen,
     kasserer
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Eftersendes ikke ved vedvarende
adresseændring, men tilbagesendes
med oplysning om ny adresse

Dansk historisk pædagogisk forening
Englandsvej 358, st. 02
2770 Kastrup

Adresseliste

Bestyrelsen
Ole Schultze Henriksen, forretningsfører
Kulhusvej 39, 3630 Jægerspris
Tlf. 47 53 00 47   mobil: 23 72 73 47
e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com

Birgit Kragh Larsen, kasserer
Flodvej 1, Smørumnedre, 2765 Smørum
Mobil: 21 77 57 48
E-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Ruth Ingemann, Nyhedsbrevredaktør
Galgebakken Sønder 8-3A, 2620 Albertslund
Tlf. 43 64 09 33  mobil 29 90 51 98
e-mail:   narppi@hotmail.com

Janni Milsted
Mjølnerparken 48, 2200 København N
mobil: 28 18 17 57
e-mail: Jannimilsted@jorslevlyst.dk

Ingrid Colmorten
Tagensvej 165, 2.tv. 2400 Kbh NV
Tlf. 35 81 50 09  mobil: 20 75 50 85
e-mail: ingrid.colmorten@gmail.com

Finn Thomsen
Voldboligherne 3 st th, 1426 Kbh K
tlf.: 59 91 83 13
E-mail: vimmer7@gmail.com

Eilif Tommy Johansen
Rosens Kvarter 8 B, 2620 Albertslund
mobil: 21 78 87 32
e-mail:   eiliftommy@gmail.com

Suppleanter
Birgit Lerstrup
J.P.E. Hartmanns Allé 2-B, 2500 Valby
Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk

Benny Schytte
Bissensgade 13, 1773 København V
mobil:  21 46 56 14
e-mail:  bennyschytte@mail.dk

Kustoder
Hanna Engelbrecht (boggruppen)
tlf.: 45879601  mobil: 61 65 96 01
E-mail: hanna@engelbrecht.dk

Tove Hammar (boggruppen og studiekredsen)
mobil:  51 90 40 37
e-mail:  hammartove@gmail.com

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Godthåbsvej 241, 2. tv, 2720 Vanløse
Tlf. 60 55 80 64
e-mail:   ullaliberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkeltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk

Margit Vinther
Anekæret 3, 3520 Farum
Tlf. 44 95 06 81
e-mail:   margit.vinther@gmail.com

Fra bestyrelsen: Janni Milsted

Revisorer
Ebba Jørgensen og Martin Jørgensen
Havdrupvej 124, 2720 Vanløse
Tlf. 38 74 85 92   mobil 61 78 38 74
e-mail:  ebbaogmartin@gmail.com
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